

В объединенный совет по защите диссертаций  
Д 999.126.03 на базе ФГАОУ ВО  
«Дальневосточный федеральный университет»  
Приморский край, остров Русский,  
Поселок Аякс, 10

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Деревягиной Ольги Евгеньевны на тему «Преступное ограничение конкуренции: теоретические и прикладные аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Картель – это тайная договоренность, конкурирующих в пределах одного товарного рынка предпринимателей, направленная на получение сверхприбыли и ущемляющая интересы потребителей. Картельный сговор – одно из самых опасных нарушений антимонопольного законодательства.

Картельные соглашения подрывают основу рыночных отношений: вместо того чтобы конкурировать и совершенствовать продукт, конкуренты утрачивают стимулы к развитию и почти всегда препятствуют доступу на рынок новых продуктов и компаний. Последствия картелизированной экономики несет на себе потребитель: доказано, что в связи с деятельностью картелей цены на товары выше более чем на 20%. Например, из-за витаминного картеля потребители всего мира годами переплачивали за продукты, лекарства, косметику, содержащие витамин С, а «хлебный картель» в ЮАР сделал недоступными цены на хлеб для населения.

Между тем, за преступное ограничение конкуренции уголовных приговоров практически нет, а административные меры в виде штрафов по статье 14.32 КоАП РФ оказываются малоэффективными и не останавливают организации от заключения картельных соглашений. Поэтому важное значение имеет изучение уголовно-правовых мер в сфере противодействия

антиконкурентным соглашениям. В связи с этим, актуальность исследования теоретических и прикладных аспектов преступного ограничения конкуренции не вызывает сомнений.

Изучение автореферата показывает, что автор верно определил цель, подлежащие решению задачи исследования и его методологическую основу. Автореферат содержит системно связанные, теоретически и практически обоснованные выводы, сделанные диссертантом в результате комплексного изучения темы диссертационного исследования. В тексте автореферата приводится ряд теоретических положений и выводов, которые, на наш взгляд, имеют теоретическое и прикладное значение для квалификации картельных соглашений.

О.Е. Деревягина верно доказывает обоснованность криминализации картельных соглашений; определяет основной непосредственный объект ограничения конкуренции – это отношения, связанные с защитой конкуренции именно от картельных соглашений, в том числе с их предупреждением и пресечением; обоснованно определяет доход, как разницу между доходом от реализации товаров (работ, услуг), извлеченным всеми участниками ограничивающего конкуренцию соглашения в результате заключения и (или) участия в таком соглашении, и доходом, который сформировался бы в конкурентных условиях; отмечает, что субъектами картельного соглашения, заключенного хозяйствующими субъектами-юридическими лицами, могут признаваться не только те, кто уполномочен осуществлять юридически значимые действия, но и лица, имеющие фактическую возможность определять действия организации; комплексно исследует вопрос об освобождении от уголовной ответственности за картели.

Автореферат О.Е. Деревягиной содержит и другие актуальные, не менее значимые положения по исследуемой теме.

Вместе с тем нельзя не отметить некоторые положения, содержащиеся в автореферате, которые требуют уточнения: при правильном выводе о картельном доходе как разнице между доходом от реализации товаров

(работ, услуг), извлеченным всеми участниками ограничивающего конкуренцию соглашения в результате заключения и (или) участия в таком соглашении, и доходом, который сформировался бы в конкурентных условиях, О. Е. Деревягина не приводит способ (методику) его расчёта. На наш взгляд логичным было бы применить по аналогии методику расчёта монопольно-высокой цены, осуществляемой антимонопольными органами при квалификации злоупотреблений доминирующим положением в соответствии запретом, установленным п. 1 части 1 статьи 10 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ (ред. от 02.07.2021) "О защите конкуренции".

Изложенное позволяет сделать обоснованный вывод, что диссертация О. Е. Деревягиной на тему «Преступное ограничение конкуренции: теоретические и прикладные аспекты» отвечает всем необходимым требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, закрепленным в ч. 2 п. 9, п. 10 и 11 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а ее автор – Деревягина Ольга Евгеньевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Вице-президент  
Союза «Центрально-Сибирская  
торгово-промышленная палата»,  
почетный работник  
антимонопольных органов,  
действительный член Петровской  
академии наук и искусств

Евгений Львович Лужбин

Место работы:  
ЦС ТПП,  
Адрес: 660049, г. Красноярск, ул. Кирова 26  
Электронная почта: [estpp@mail.ru](mailto:estpp@mail.ru)  
Приемная: (391) 268-15-85

